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Интеллектуальная игра «IQ МАРАФОН»

                                 «Творчество — это чистая молитва духа.

                                           Искусство — сердце народа.

                                                Знание — мозг народа.

                                         Только сердцем и мудростью

                   может объединиться и понять друг друга человечество»

                                                        (Н.К.Рерих).

В ТРК «Варшавский экспресс» открылся первый сезон межвузовских боев в интеллектуальной игре «IQ МАРАФОН». 8 престижных Вузов Санкт-Петербурга формируют команды самых эрудированных студентов, которые продемонстрируют свои знания, логику, творческое и креативное мышление, а также искусство риторики.

16 марта 2012 года команда учащихся Балтийского Гуманитарного Института опробовала свои силы при Центре развития интеллектуальных и творческих способностей «ИНТЕЛРОСТ». Это некоммерческая общественная организация, занимающаяся пропагандой всестороннего развития личности. Так же она поддерживает идею преобразования России через развитие науки и искусства.

Многообразие тайн и загадок, задания из различных научных областей — этикета, философии, раскрывающие двери в мир тайн — все это ждало участников трех команд: Балтийского Гуманитарного Института, Санкт-Петербургского государственного института психологии и социальной работы, Санкт-Петербургского института гуманитарного образования. Молодые сердца участников нашли возможность проявить творчество, реализовать свои идеи, раскрыть способности в самых разных областях. Именно для этого создана такая площадка, как ГЛОБАЛРОСТ.

Участниками команды  Балтийского Гуманитарного Института были Лоскутов Виталий, студент 2 курса юридического факультета (капитан команды); Белова Виолетта, студентка 1 курса факультета экономики и управления; Пытель Виктория, студентка 3 курса юридического факультета,  Порохина Екатерина, студентка 4 курса экономики и управления; Дзюба Анастасия, студентка 4 курса экономики и управления; Шаповал Юлия, студентка 4 курса факультета экономики и управления. Задания, оформленные в виде теста, дали возможность достойно играть и принесли удовольствие и участникам игры, и зрителям. Битва интеллектуалов включила традиционные для игры конкурсы. Активный командный дух участников каждого из представленных институтов и особая обстановка, настраивающая участников на динамичную, интеллектуальную игру, растущее напряжение, потоки нестандартных решений, атмосфера юмора придавали игровому шоу своеобразие. Отличительной чертой игры является возможность интернет-голосования:  поддержка команды, за которую болеешь, в течение 2-х месяцев с момента начала игры.  Именно зрители выбирают лучшего игрока сезона. А компетентное жюри определяет команду-победителя! «Мы готовим участникам и зрителям сюрпризы, которые держим в секрете», — сказала организатор игры.

Поддержите своих товарищей, участников команды Балтийского Гуманитарного Института!
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